

	Pesetas
Año...	5,00
Semestre...	2,50
Extranjero, año...	10,00
Número suelto...	00,05
Idem atrasado...	00,10

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 3 de Noviembre de 1913.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

POLÍTICA ACTUAL

Ya están los conservadores en el poder; don Eduardo Dato fué el encargado de formar Gobierno y, auná costa de grandes fatigas, llenó la lista muy decentemente.

Lo que no se comprende es que este partido modelo de organización según ellos, agrupación que idolatraba á su Jefe y no veía más que por sus ojos, sufra en los momentos actuales tantas digresiones, padezca tantos extravíos, esté, en una palabra, tan desconcertado.

Dato, el mismo que hace meses decía que aquel que no siguiese á D. Antonio Maura no se podía considerar conservador, se encarga de la formación del Gabinete con una frescura verdaderamente española, prescindiendo del que siempre considero su Jefe; es decir, emancipándose políticamente considerado, y prescindiendo de él con adhesiones como la de Sanchez Guerra, de cuya estrecha amistad con don Antonio todos estábamos convencidos. Este, indignado, formula un documento trascendental como todos los suyos, que depositó en manos de nuestro Monarca como toda solución á su actitud: marcha de Madrid y mientras vuelve, porque también ahora ha vuelto, el resto de los conservadores siguen sin entenderse, pues así lo demuestra el discurso pronunciado por Ossorio y Gallardo en Zaragoza contra el actual Gobierno ¡Qué falta de oportunidad cuando ya casi se entendían don Eduardo y los otros!

Después de conocidos todos estos hechos reales y ciertos cabe preguntar.

¿Puede un partido que tales actos realiza llamarse *organizado* y aspirar á gobernar á los demás cuando ni ellos mismos saben gobernarse entre sí? Indudablemente que no.

Estamos mucho peor que estábamos con la situación liberal y estaremos mucho peor que estamos. La política, con el advenimiento de los conservadores, se ha complicado, y nadie puede predecir con cierta seguridad lo que ocurrirá, lo que pueda pasar.

Lo cierto es que este nuevo cuadro de la farándula política ha servido para que don Antonio haya llevado á cabo su último gesto, y digo último porque después de su reciente fuga, nadie, ni aún sus mismos correligionarios y amigos podrán creer que sea necesitado como político.

El personaje de opereta bufa que acaba de representar no ha podido resultarle más desairado.

Nunca pude creer que una personalidad de su talla, de su talento indiscutible llegase como actor á desempeñar ciertos papelititos. A principios de año se *marchó para volver* suscribiendo una nota célebre como suya. Aquello constituía un mohía de asco, una mueca de desden que le hacía renunciar acta y jefatura. Así se mantuvo algún tiempo viajando por el ideal de la política, pero, por lo visto, al llegar al final de su excursión vió que le quedaban unos kilómetros y no pudo renunciar al placer de regresar á sus dominios y continuar Jefe y soberbio; y eso que según dicen ¡es un carácter!

Mal, señor Maura, muy mal; en esos viajes de tanta trascendencia nacional se calculan mejor los kilómetros y no se toman más que los justos para la ida si de verdad piensa marcharse, suprimiendo ciertas actitudes que si otro gobernante de su altura las adoptara, sería usted el primero en criticar.

Su actitud, francamente bella al marcharse, se convirtió en ridícula al volver.

Después de todo esto, ¿qué pasará? ¿Qué ocurrirá? ya digo antes que difícil es anticipar juicios. Seguramente lo que ocurrió hasta hoy, que más bien ó más mal, nos conducirán por la senda conoecidísima del desorden y la miseria, que nuestra acción en Marruecos continuará costándonos dinero y sangre en proporciones verdaderamente lamentables y el engrandecimiento de la patria, sus progresos, sus adelantos, esos no surgiran por parte alguna.

No podemos los españoles esperar otro porvenir patrio con *turistas* como el de marras. Es tan cómodo eso de irse para volver cuando no le llaman, que el sistemita acabará por generalizarse de tal manera que pronto, quizá, veamos marcharse á muchos de nuestros políticos para aparecer como leones á devorar lo que ellos mismos dejen de esta pobre España en su patriótica labor.

JUAN ARAGÓN Y MARTÍNEZ.
Madrid 26 octubre 1913.

Publicamos con mucho gusto el anterior artículo que para ello ha tenido la bondad de remitirnos nuestro querido amigo el distinguido joven don Juan Aragón y Martínez.

El señor Aragón quiere, por las pruebas, alternar sus estu-

dios de derecho con prácticas literarias. Ambas cosas significan una intensa y muy loable preocupación de aumentar la propia cultura, preocupación más aun de estimar en un hombre de sus condiciones.

EL PORVENIR CASTELLANO, donde sabe el señor Aragón, que tiene buenos y desinteresados amigos, estima en cuanto valen sus trabajos. Con respecto al de hoy no es que comparetamos en absoluto los juicios de nuestro amigo en relación con la actitud política del señor Maura. El artículo inserto más arriba, revela un excelente sentido político, pero á nosotros nos parece que se prestan á hondas meditaciones las últimas actitudes del no sabemos si jefe ó ex-jefe de los conservadores.

Gobiernos y opinión

Las Crisis.

I

La política de levantados ideales, con homogeneidad en las fuerzas y unidad en las direcciones, ha muerto.

Los credos rigiendo vastas organizaciones que avanzan en el tiempo con progresivos desarrollos en la historia, no existen.

Identidad en los principios «cohesión y afinidad en los elementos, movimientos rectilíneos en las actuaciones, son puro mito.

La política sustancial de ideas, dejó su puesto á la política de circunstancias, de accidente, meramente ocasional.

Agrupaciones fuertes, compactas, con perfecta comunión de ideas de orientaciones definidas é inalterables en la esencia sus principios, presididas por normas fijas, vienen á ser ficción historia.

Elévase á máxima la versatilidad é inconstancia de las conductas. Y los procedimientos en su consecuencia resultan contradictorios.

El predominio, es de la discordia, el imperio, de la desunión; y á la obra de la inteligencia, á la labor de la alianza, oponense el contubernio y las treguas con que la falsedad y la impostura acaban.

Las ideas de justicia y de cultura, la dignificación de la ley y del derecho, vémoslas combatidas por los impulsos indomables de la barbarie que quisiera la retrogradación de sanas costumbres.

Pero no importa.

Porque la fuerza del derecho y la libertad, son fuerzas poderosas que arrastran, con orientaciones al bien general.

Y surgen actitudes que dificultan la vida del poder; y muestran temperamentos con osadías que pretenden resoluciones de crisis políticas á espaldas de la Constitución.

Pero la razón y la lógica, con imposiciones justísimas, proclaman al fin, que estas crisis, deben siempre resolverse pulsando íntimos latidos y anhelos, atendiendo á los ruegos y deseos de un pueblo, no

contra su voluntad soberana, cuando ésta se halla rectamente inspirada.

De esa disgregación, de ese atomismo que en el orden político se advierte, derivan consecuencias de las que se hace imputación al régimen; cuando los responsables directos son, los preparadores de tales cultivos, los primeros que al terreno restaron naturales condiciones de fertilidad y robáronle energías provechosas.

El equilibrio entre la corriente liberal con sus conquistas democráticas y la que representa los principios de la conservación y mantenimiento de instituciones creadas; la inteligencia, aun por el turno, entre esas fuerzas, necesario sosten de los Estados como de las Monarquías constitucionales, se quebranta, se rompe, por la falta de contactos, por la ausencia de verdaderas capacidades gubernamentales en cuyo rededor se concierten las acciones y agrupan los factores.

Y es que reina un espíritu de lucha, no por la idea y sí por el procedimiento, sacrificando ante el personalismo los programas de partido.

En efecto.

¿Que estadistas, que potencialidades son las que arrastran tras sí á disciplinados elementos con fe en la causa y convicción inquebrantable en la idea, ni que mentalidades son, las que por una capacidad excepcional se revelan aptas para esa difícil misión de gobernar nuestros destinos?

Endiosadas de sí mismo, las medianías, se atribuyen y proclaman dotes que la realidad reconoce y laboran en la obra de su propia negación.

Corriente el transfugismo, facil la renegación y usual la aportasia, las figuras pasan de uno á otro campo. En ese transformismo, el político trueca, se combina, abandona sus protestas por la democracia, ahoga la causa contraria, y defiende la oligarquía imperante. Es la consecución del poder, todo principal objetivo; pero del poder, en condiciones de disfrute garantido.

Y hoy un hombre público hace celebre esta frase:

«Los partidos se hacen desde el Poder, dando cosas á los amigos»

Y mañana, otro, increpa á sus adversarios diciéndoles:

«Que la nación atravesará por una capa de ambiente soez, peligro de todo interés creado, y de barbarie, ineptitud é injusticia»

¡Y estas son las donosas y atrevidas frases lanzadas á la cara de un pueblo por quienes requieren abolengo liberal ó por los que recabaron prestigios en las artes de la diplomacia!

¡Estos, los hombres impecables, los que predicán á la opinión honrada labor de cultura política!

¡Cómo han de ser los gobiernos que tuvieron por Jefes tan divinos maestros en la Ciencia Política, ni cual la suerte de esas crisis que al falsear una Constitución se reputan de orientales!

ENRIQUE DE OBREGÓN.

Cuadros del Greco

El caballero de la mano en el pecho

Lleva luto en el traje, lleva luto en el pelo—lleva luto en los ojos, lleva luto en la barba,—y quien sabe si presa de un dolor sin consuelo,—lleva luto en el pecho, lleva luto en el alma.

Con la gola subida á la altura del cuello que resalta la barba que rodea la cara;—con el negro mostacho, con el negro cabello;—con las manos huesosas, y en el cinto la espada.

Evoca aquellos tipos de poetas y troveros—que presos en los ojos de alguna «bien amada»,—cantaban sus amores, reñían peñadencieros,—y hacían madrigales del filo de su espada;

de aquellos infanzones, los de la faz ce-trina,—de aquellos trovadores de la corte del rey,—que corriendo las tierras santas de Palestina,—luchaban por su patria, por su Dios y su ley.

Y si por patrocinar su querer algún día, le acusara su dama, de su gran desamor,—aun parece que dice: «A vos Dofia Mencia, —con la mano en el pecho, os juro por mi honor...»

M. GRANADOS AGUIRRE.

Madrid-October, 1913.

Fuera del cementerio

Apagáronse los últimos cirios que alumbraron las sepulturas del cementerio en el día de Animas. Dan su último adiós las lamparillas que lucieron sobre las tumbas, chisporroteando al consumirse el aceite que las animó. Las flores que alfombraban la tierra bajo la que descansan restos humanos, se doblan marchitas, perdidos su frescor y lozanía. Las vistosas coronas y cintas que adornaron los mausoleos y lápidas, vuelven á sus cajas de cartón, hasta que la misma fecha del 2 de noviembre las retorne de su encierro á la luz de la ostentación mundana. Ha llegado ya la noche del día de difuntos y, creyendo cumplido su deber cristiano y social, las gentes se retiran del Cementerio, dejando la soledad y el frío en la mansión de los muertos. La noche de un día de otoño cubre con su manto gris, y riega con las lágrimas de sus nubes el cementerio y la ciudad.

El culto á los muertos es una institución de todos los países y de todos los tiempos. Todas las mitologías y todas las religiones tienen el dogma de una vida superior, como satisfacción eterna de una justicia divina, á la cual vida se entra por las puertas de la muerte. Todos los pueblos tienen, cual deber de su existencia, el compromiso de honrar la memoria de sus héroes levantando sobre el lugar donde reposan las cenizas de sus mártires y de sus sabios y de sus bienhechores monumentos que perpetúen su nombre y sus proezas. Todos los hombres sentimos la necesidad de exteriorizar nuestro efecto y recuerdo para los que fueron de nuestra familia y cuyos lazos de sangre y amistad no pudo romper la guadaña inexorable que segó su vida orgánica y terrena. Fueron siempre los cementerios y lo serán siempre en una ú otra forma; porque son y serán de siempre esos sentimientos naturales de eterna vida y recuerdo y honor para muchos antepasados.

Pero si el fondo, la sustancia de este culto á los muertos, para el que se consagra singularmente un día

al año, es inmutable, no así su forma y sentido que y el continuo progreso verdadero de los tiempos ha de ir modificando.

Y en primer lugar, los cementerios habrán de transformarse, dejando de ser una fase más de la vanidad, soberbia y moda del mundo, y aun me atreveré á decir que provocación á las pasiones naturales de la masa popular. ¿Se honra á los muertos, ó son vanidad de los vivos los adornos de muchas sepulturas? ¿Es un recuerdo de afecto á los pasados, ó la soberbia preside el estímulo para más lujo en coronas y cintas y luces? ¿Es el sentimiento del dolor, ó la moda la que inspira esa liturgia mundana del día de difuntos? ¿Qué instintos despertará en el humilde, que llora ante una humilde tumba, esa desigualdad en el campo de la única igualdad verdadera—la de ese «polvo que no tiene nombre conocido en ninguna lengua»—que se muestra con mármoles que representan una fortuna al lado de una tosca y pobre cruz de madera?

Dentro de la pura y verdadera doctrina espiritualista católica, los fieles cristianos entenderán mejor el significado de la fiesta que la Iglesia dedica á los difuntos. ¿Cómo había de pensar la Iglesia en que fuera necesario llamar con campanas para rezar por el eterno descanso de los difuntos de la familia, padres y hermanos, una sola vez al año? Esa oración lo es seguramente diaria por afecto y por virtud cristiana. En el 2 de noviembre la Iglesia invita á orar por todos los difuntos, por los que no tienen familia, por los que sufren olvidos de sus deudos, por los que el abandono ó la desgracia espantó en más profunda hoya que la de sus huesos: No están ni pueden estar encerrados tras las tapias de un cementerio todos aquellos por quienes es necesario elevar plegarias al Cielo: el Occéano en sus profundidades inmensuradas, los campos de batalla sembrados de cadáveres, los amplios desiertos y los estrechos y gargantas de los montes esconden restos de hermanos nuestros por cuyo descanso apacible y eterno debemos rogar al Señor. Es esa fiesta la consagración de la hermosa fraternidad humana, pues sabiendo que los juicios de Dios son inescrutables y que sólo el Señor lee en el fondo de los corazones y pesa y mide con justicia infalible los actos del hombre, todos los difuntos, todos—sin hacer caso del juicio falible de nuestra condición—son nuestros, hermanos y la caridad los debe unir á todos, pues ya están en las manos de Dios... ¿quién sabe...!

El recuerdo de los muertos debe ir también unido al recuerdo de los afectos que ellos tuvieron. La mejor ofrenda que podemos tributarles es la de atender á los que ellos hubieran primariamente atendido de no haber paralizado la muerte toda su actividad animica temporal. ¿Qué mejor tributo á la memoria de un padre, que bajó al sepulcro llorando por la suerte de sus hijos, que cuidar de sus huérfanos? Cuán triste la situación de esas pobres criaturas que vieron truncada su vida al perderla su padre, el alimento, la educación, el porvenir... Y, sobre todo, en las familias, de la clase media, los verdaderos y únicos más desamparados socialmente. Porque los hijos del pueblo tomaron desde muy jóvenes la dirección de los trabajos mecánicos en los que tienen asegurada la subsistencia: á los hijos de los ricos les quedó fortuna suficiente para

no haber de sentir en lo económico la pérdida del que les dió el ser. Pero el hijo del pequeño industrial del empleado, del militar, del artista, del sabio... fué cuidada su cuna con mimosidades, educado con delicadeza, empezó á cultivar sus facultades mentales más que á desarrollar su organismo, le admitieron y penetró en la vida llamada social, y, de pronto, llevándose el padre «la llave del armario» queda sin poder moral ni materialmente seguir los caminos empezados ni tomar otros que los que no está preparado. En el día de difuntos es meritorio un recuerdo y una obra á favor de los huérfanos.

Este recuerdo y esta obra encuentran en España fácil y hermosa ejecución estudiando y protegiendo la hermosa institución que lleva el nombre de Colegio Reina Victoria para huérfanos de empleados del Estado. Según el último Boletín, esta Asociación, que cuenta ya con 3.017 asociados, sostiene entre internos en el Colegio y pensionistas en sus casas á 33 huérfanos que consumen 2.209 pesetas aproximadamente al mes, y con muy módica retribución da enseñanza á los hijos de los asociados en número, para el curso actual, de 37 internos, 50 externos y 4 medio pensionistas. Ningún tributo de afecto á los muertos más meritorio que el de cuidar de sus huérfanos.

Roguemos por todos los fieles difuntos y no olvidemos á los que ellos amaron.

SOR I. A.

Crónica de Madrid.

Luis Herrera.

En Soria estudió el grado elemental del Magisterio; en Madrid estudia el tercer año de Derecho. Estoy seguro que no le conocéis, apesar de ser uno de los jóvenes literatos más conocidos en la Corie. Preguntad por él en la Universidad, en el Ateneo, y os dirán quién es Luis Herrera: Y no creáis que Herrera es conocido solamente en Madrid; en Granada, Segovia y Alicante, es conocida y elogiada su pluma; en Albacete ha sido premiado en un certamen literario, Dicenta, Zamacois, Castro y otros cien ilustres literatos, le conocen y admiran.

Su realismo—ha dicho Zamacois,—me encanta; Herrera—le ha dicho Dicenta—si V. sigue estudiando llega. Y todos le auguran un triunfo seguro y no lejano.

A diferencia de los poetas y literatos noveles, insoporables y ridiculos en su mayor parte, por su orgullo y vanidad, Herrera es tan sencillo y modesto que no caben sencillez y modestia tanta en quien, como él, tiene legión de admiradores. Franco y sincero como pocos, su mano estrecha con orgullo la encallecida del obrero y desprecia con desdén la enguantada y olorosa mano del señorón.

Su modo de ser lo ha pintado magistralmente un cronista segoviano: «Llega á la Universidad, resuelto el paso, erguida la cabeza y, mirando despectivamente á sus compañeros... se acerca á salutar al portero»

Yo he estado en su casa; y el cuarto donde vive, no puede ser más pobre, ni más reducido; una cama, una silla y una mesa medio desvencijada y repleta de papeles y libros en el mayor desorden: ese es su despacho, allí es donde estudia y escribe las crónicas que tantas loas merecen.

Y en Soria no le conocéis, á pe-

sar de ser el mejor defensor de las glorias sorianas. En cuanto á mí, me encanta el entusiasmo con que habla del término donde nació. Con quien quiera que esté y á donde quiera que sea, siempre tiene palabras de loa para Soria, para Mata, para Sanz del Río, para las glorias sorianas que permanecen en el olvido y que, gracias á los improbos tracajos del incansable Agusto, vuelven unas, volverán otras, á brillar en todo su esplendor.

Yo quiero—me ha dicho Herrera—que haya siquiera un hombre que llene de gloria mi patria chica: quiero que alguien nacido en mi tierra brille en el mundo entero por su ciencia; quiero que haya hombres ilustres nacidos en aquella región casi olvidada... y para eso, es preciso que los que somos jóvenes estudiemos, que después de mucho estudiar se llega á tan alto sitio. Y Herrera estudia, trabaja noche y día, y, hasta hoy lleva conseguido lo que consiguen muy pocos á su edad: ser elogiado por los maestros.

¡Ah si hubiera muchos jóvenes como Herrera; si hubiera muchos defensores del terruño tan cultos y decididos como él! Por ahora felicitémonos y esperemos la hora de su triunfo; porque Herrera triunfará.

VIRGILIO SORIA.

Madrid, 1913.

Del Congreso Agrícola

Conclusiones definitivas.

Tema IV (A)

Ferrocarriles secundarios

Mientras las Diputaciones no se encarguen de la construcción de estos ferrocarriles, serán muy pocos las que se realicen; únicamente los que sean gran negocio y lo vean los extranjeros.

¿Pero por qué no los han de construir las Diputaciones?

El Estado garantiza el 5 por 100, y las Diputaciones tienen, con esa garantía y los recursos legales, bastantes medios para construirlos con emisiones hipotecarias, que tendrán fácil colocación en el mercado.

Pantanos y canales

Dinero, medios de comunicación y riego son los elementos indispensables para la explotación del campo y los pantanos y canales de poca extensión de la provincia, son los más prácticos y fáciles.

¿Por qué no los construyen las Diputaciones, con los inmensos beneficios que concede la ley? Los labradores que podrían acogerse á tales beneficios pecan del defecto de cansancio para esperar toda la tramitación, pero siempre se hallan dispuestos á cumplir su obligación garantizar con sus tierras el pago del canon que les correspondiese, bastante para sacar un buen interés al capital que se emplee y que la Diputación obtendría fácilmente.

Obras de defensa y encauzamiento.

Aunque, realmente las obras de defensa contra las corrientes de aguas y encauzamiento y regularización de los ríos, sean más propias de los particulares ó pueblos interesados, deben las Diputaciones, atendiendo á la crisis agrícola hacerlas por su cuenta en la parte que á ellas corresponda, sin perjuicio de cobrar estos servicios á plazo largo de los beneficiados, aprovechando la importante colaboración y subvención que ofrece el Estado.

Interesante problema, pues raro será el pueblo que tenga cerca río ó montaña que no sufra grandes perjuicios con desbordamientos,

inundaciones de fuertes corrientes, de torrentes de agua que resbalan por sus laderas, culpa en gran parte de la despoblación de los montes, etc., etc.

Y... divididos sus fértiles territorios en suertes pequeñas, estas suertes pobladas de hombres y ganados; plantados, abonados y cultivados con esmero, con el trabajo, la abundancia, la alegría y la felicidad... y tendremos otra vez á Castilla imperio de España.

Para facilitar la ejecución de estas obras, el Estado abonará á las Diputaciones provinciales y Municipios sus créditos reconocidos procedentes de los bienes desamortizados.

En el día de los muertos

La Iglesia celebra hoy la fiesta de los muertos... y los vivos ponen luces junto á los lechos postreros de los que ya no existen...

No sé por qué, cuando cansado y abatido el ánimo en cruenta y constante lucha por la vida, veo como el tiempo siega poco á poco las flores de la juventud y siento que el viento helado seco y frío de la realidad debilita y casi apaga la luz de la esperanza, pienso con tranquilidad en el día que el designio Supremo quiera incluirme en el número de los que se fueron á donde seguramente, no será preciso forzar, como en este, á cada paso las cien puertas del Tébás de la vida.

Por ello, hallo quizá consuelo en visitar los Cementerios y todos los años invariablemente en este día, mientras las campanas emergen al aire, sus ayes quejumbrosos y tristes preñados de dolor, emprendo el camino hacia la Necrópolis soberbia, que oculta entre sus flancos bordeados de mármoles valiosos, el reinado del dolor y de la muerte.

Como siempre las escenas de dolor son análogas en todo á las de otros años. Y como siempre también, los ayes y suspiros de los que lloran se mezclan y confunden con las risas estúpidas de los que ríen. ¡El dolor y el placer caminan juntos hasta en el reinado de la muerte!...

¡Pobres muertos! Hoy es vuestro día y por conmemorarlo profanan los vivos el recinto sagrado de vuestro reposo, turban los que quedan el silencio de vuestro descanso. Ni aun en vuestra condición de seres iguales (la locura humana) quiere ver tangible esa realidad y se esfuerza en manchar la santidad de vuestro reposo con ostentaciones y competencias de lujo vanas, donde el rico humilla al pobre, donde el fuerte humilla al débil. ¡Qué sarcasmo!...

Entre las innumerables calles, verdaderas endichas de dolor, he cruzado contagiado del ambiente triste y he sentido piedad por los que con piedad oraban, velando el descanso de los que se fueron y regando con sus lágrimas la tumba de sus muertos.

¡Risa y llanto demostraciones son de egoísmo!... Aquellos, los que ríen se burlan de los muertos; éstos que lloran temen á la muerte.

Por entre doble fila de enhiestos cipreses cuyas copas señalan al cielo, he visto una tumba sencilla y majestuosa al mismo tiempo. En ella no encuentro (quizás sea la única) ni lamparillas de aceite ni blandones de cera. Profusión enorme de flores y de ramos desparramados artísticamente adornan, besando con su aroma y cubriendo con sus galas la losa de mármol que guarda celosa, unos restos. Trabajo me cuesta ganar terreno y poder verla. ¡Tanta gente se apiña para admirarla! y en su presencia, na-

die engendra la mueca idiota de una risa estéril; en nadie noto el gesto hipócrita del llanto. Sobre su única piedra lisa hay una inicial y un apellido, apenas legibles por la profusión de flores que lo envuelven, pero que se adivina porque su recuerdo, aún después de muerto, fascina como los abismos. En esa tumba donde moran los restos de un prestigio de la raza, la nada fría del genio de un gigante, se apiña la gente para depositar sencillas flores, emblema de un amor que perdura más allá de esta tumba de ensueño...

¡Paz, reposo augusto, nostalgia inexplicable, momento diáfano de dicha el que yo siento! Y sin saberlo, noto que reza, no sé por quien mi alma...

Lentamente va todo cubriéndose de sombras. Nubes blanquecinas deshiláchanse en largas estrias que contrastan con vellones de intensa palidez reflejados en cúpulas, panteones y cruces, arrancando policromas refulgencias al hundirse los últimos rayos del Sol tras de los montes vecinos.

Adivinanse en el hormigueo humano los últimos trabajos para abandonar a los muertos. Presurosos asaltan tranvías, invaden los coches después de librar una contienda. A pié los que no han logrado vehículo emprenden el camino hacia donde parpadean incesantemente constelaciones de luces blancas y rojas, mientras que las campanas en triste y lúgubre son, doblan, doblan, doblan por los muertos.

GRAMOS.

1.º de Noviembre 1913.

COLUMNAS NEUTRALES

Reiteradamente hemos manifestado que este periódico no se debe, ni se deberá, á la política de ningún hombre y de ningún partido. Nuestra política es aquella que lealmente entonemos más de acuerdo con las conveniencias generales del país. Estamos totalmente alejados de todas las banalidades y contemplamos con gran pena el triste espectáculo que ofrecen los llamados partidos políticos en España. Creemos que ante ese espectáculo de bochorno y de vergüenza habrá de surgir una agrupación de hombres honrados, poderosa y libre, que podrá titularse de la Dignidad Nacional. En esa habríamos de formar nosotros.

Y circunscribiendo nuestra modesta actuación de periodistas á un campo más limitado, al de la política provincial y local, tenemos por norma la de decir sinceramente lo que sentimos con respecto á personas y hechos. Y si estuviésemos convencidos de que vivíamos en un ambiente de sinceridad, la nuestra sería más frecuente y más descarada. Pero hemos llegado á una época en que la manifestación de la verdad escueta trae contratiempos y coloca en situación de derrota á sus defensores.

En este plano de consideraciones objetivas ni nos asaltan temores, ni nos doleríamos en ningún caso de cualquier descalabro. Todo ello es muy poco ante la fuerza subjetiva de cumplir con deberes que estimamos en toda ocasión.

Ni para los amigos ni para los enemigos—que también los tenemos, sordidos y cobardes—sentimos sino el afán de hacer justicia. La animosidad sistemática é ilógica no es patrimonio de nadie que en EL PORVENIR CASTELLANO tenga intervención. Todo esto lo decimos, propósito

Noticias

3.000 pesetas que vuelan.—Mientras el párroco de Castañazor se encontraba el día primero celebrando el santo sacrificio de la misa, le fueron sustraídas de su casa 3.000 pesetas. Los caeos, que hicieron uso del *escalo*, no han sido habidos.

El «Veneno» y el «Zaragón».—Lucio Santo Domingo y Lucio Hernández, fueron detenidos el día 31 por la benemérita, que en la calle de Canalejas se agredieron mutuamente y promovieron un escándalo.

Nuestro querido amigo D. Antonio Royo Arana, nos participa haber fijado su residencia en la calle de la Zapatería, 16 y así lo hacemos constar para conocimiento de sus numerosos relacionados.

Las elecciones municipales.—En el día de ayer á las doce de la mañana y con las formalidades legales, se verificó en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento la proclamación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Los que han presenciado idénticas proclamaciones en muchas ocasiones no recuerdan en ninguna tanta animación como en la de ayer.

Nada menos que *veintiséte* fueron los candidatos proclamados para los tres distritos en que habrá elección. Claro que los proclamados en más de los candidatos ya conocidos no deben tener otra finalidad que la de vigilar por la pureza del sufragio en el día de la votación. De todos modos, esto parece indicar que la actual contienda electoral está planteada en condiciones de interés excepcional por el triunfo en cada uno de los partidos ó agrupaciones que se aprestan á la lucha.

No queremos hacervaticinios que pudieran resultar fallidos. Solo podemos decir que la contienda comicial va á ser reñida é interesante. De ella, de sus detalles y de sus resultados, con antecedentes y consecuentes, nos ocuparemos después que de las urnas haya salido la «última palabra».

En el tren de esta noche marcha á Guadalajara al objeto de tomar posesión de su destino en la Tesorería de Hacienda, D. Higinio Ruiz Zalabardo, querido amigo nuestro.

El diputado á Cortes por este distrito, Sr. Vizconde de Eza, ha aceptado, por fin, la alcaldía de Madrid. Ayer tomó posesión de su cargo, á cuyo acto asistió el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

A nosotros, dadas las condiciones y aficiones del Sr. Marichalar, nos pareció muy discreta la renuncia de aquel cargo. El lo ha aceptado y sabrá porqué. Le deseamos que acierte en la difícil gestión al frente del concejo madrileño.

Del Ayuntamiento.—El viernes celebró sesión nuestro Municipio. Quedó á estudio de la Corporación una resolución de la Superioridad por la que se fija el encabezamiento de ganados para el próximo año forostal en el «Pinar Grande».

Las licencias de pastos serán expedidas por la Alcaldía de Soria y con la conformidad de la Mancomunidad de los 150 pueblos de la Tierra de Soria. Además deberán

de publicar la bien escrita carta de D. Juan Alegre que más adelante verá el lector.

El Sr. Alegre, que es un catedrático culto, periodista antiguo y querido amigo nuestro, respondiendo á un impulso que hay que estimar como muy noble, nos ha pedido un espacio para defender la candidatura á concejal de su digno compañero D. José Lafuente. Con el señor Lafuente apenas si mantenemos nosotros ninguna relación, y respondiendo al criterio latente en este periódico, admitimos su defensa, con gusto, desde un campo neutral, porque en esta contienda empeñada para ganar puestos edilicios, no hemos querido influir desde nuestro puesto en el cuerpo electoral, y cuenta que entre los candidatos los hay que personalmente son muy queridos amigos nuestros sin que por ello dejemos de reconocer todos los respetos á los que no lo sean.

—Y refiriéndonos al distrito del Centro, en honor á la verdad, solo nos interesa hacer una observación, y es la de que todos los candidatos son presentados por agrupaciones políticas ó por la indicación de amigos particulares.

La candidatura de D. José Lafuente

Pocos días después de venir á Soria, para comenzar las tareas del nuevo curso académico, recibimos una grata noticia: la de que numerosos elementos del partido liberal presentan como candidato en las próximas elecciones municipales á nuestro querido amigo y compañero D. José Lafuente. E intencionadamente hemos empezado subrayando la palabra *presentan*, porque la experiencia de la vida que va siendo va para nosotros larga, por desgracia, pero uno de los criterios de verdad más estimables en todo aquello que á la administración de los pueblos se refiere, ha llevado á nuestro ánimo el convencimiento de que son mejores, por regla general, aquellos á quienes se busca para administrar que aquellos otros que á ser administradores se ofrecen espontáneamente.

Y en este punto y antes de continuar estas breves líneas, no debe tampoco pasar inadvertido el hecho de que buen número de los que ante el público aparecen como «presentados», fueron ellos mismos los que en las intimidades del hogar político ó del hogar doméstico solicitaron el puesto, y que el candidato á quien vamos á defender, no por su calidad de liberal, que no es ésta nuestra comunión sino por otras razones que iremos exponiendo, no pertenece á aquel número. Todo el mundo sabe que la indicación de su nombre fué para él una sorpresa, satisfactoria desde luego por la significación que encierra, pero sorpresa al fin.

Claro es que en esto de las designaciones y aclamaciones no han llegado todavía nuestras costumbres políticas y sociales al agrado de perfección que el orden moral ante todo y desde su punto de vista y después y desde el suyo el orden político piden y exigen. No, se ha conseguido aún que desaparezcan los partidos; no se ha conseguido que quede como única tendencia política aquella tendencia, capaz, cualquiera que fuese la forma de gobierno existente, de encarnar la armonía entre esas dos fuerzas encontradas que regulan la vida y marcha de los pueblos, «misión, cuyo cumplimiento, dicho sea de paso, sólo puede reservarse al porvenir, particularmente en España, por nuestra especial psicología, á la política, á las fuerzas, á los partidos llamados conservadores, ya republicanos, ya monárquicos, y cualquiera que sea la denominación, la envoltura, el nombre que estas fuerzas lleven»; no se ha conseguido, hablando en términos generales, que los gerentes de la cosa pública vayan á la administración de los bienes de la comunidad libres de todo prejuicio, de toda preocupación política (y nos referimos ahora á la política al uso); los pueblos no han alcanzado aún el nivel necesario de moralidad y de cultura para que esas designaciones y aclamaciones sean espontáneas y legítimas y vivan los ciudadanos en la certeza de que sus gerentes siempre y en todos los momentos y circunstancias, «semper et pro semper», han de anteponer al interés político y particular el bien común; y todo este conjunto de motivos podrán contrariar el modo de ver y los deseos y aspiraciones de nues-

tro digno compañero; pero algo es algo. No es todo el pueblo de Soria con aquella espontaneidad de que hablábamos el que le designa y aclama, pero si parte de él: la parte representada por ese núcleo de elementos del llamado partido liberal. «La candidatura, pues, de D. José Lafuente no es completamente ajena á la voluntad del pueblo soriano.»

Peró además de esto ¿no podría suceder que el señor Lafuente fuera una de esas excepciones que la justicia y la recta política ansian?

Per los años que lleva de residencia en Soria, seguramente le conocerán algunos; por el retraimiento en que vive nacido de sus amores al estudio que le han tenido bastante alejado del trato de las gentes, tal vez sea desconocido de muchos. Nosotros le conocemos á fondo hace ya mucho tiempo. Le hemos conocido en esas luchas por la vida en que tan patientemente se revela el modo de ser y el carácter del hombre, y no hemos de hablar de su honradez personal, ni de su cultura siquiera, porque no negamos estas condiciones á los demás candidatos: pero... y en cuanto á la independencia, y en cuanto á esa preciada cualidad que en todo administrador de los bienes comunes debe resplandecer para que en cualquier momento obre según los dictados de su conciencia, podremos afirmar que todos los candidatos la poseen en igual grado? Públicamente dijo también, cuando se le dió cuenta del acuerdo, que antes faltaría á la disciplina política que dejar de obrar según sus propios convencimientos y de mirar al bien común. ¿Pensarán, obrarán así todos los aspirantes á las concejalías?...

Peró no ha sido nuestro objeto escribir en elogio del señor Lafuente. Con mucho gusto ampliaríamos estas notas y en la defensa de ellas pondríamos toda la intención de nuestra pluma y todo el calor de nuestro espíritu, si en vez de «haber caído» en el partido liberal, hubiera ingresado el amigo en las filas conservadoras; con satisfacción íntima reforzaríamos nuestros argumentos, si á la condición de compañero pudiéramos añadir la de correligionario. No, no es por eso por lo que nos hemos permitido molestar al bondadoso director de El Porvenir para la inserción (bajo nuestra responsabilidad desde luego) de las presentes líneas. Nuestro principal móvil ha sido procurar que se destierren ciertas preocupaciones y contrarrestar los efectos de esa *esgrima especial* que suele emplearse en estos casos.

¿Para qué D. José Lafuente ha de ir al Ayuntamiento de Soria, si de Soria quiere marcharse? Pero ¿quién se lo ha contado á ustedes? Ni el Sr. Lafuente piensa salir de Soria, que nosotros sabemos, ni aun pensándolo, podrá conseguirlo, no ya en algunos meses, sino en algunos años tal vez.

«Peró al Sr. Lafuente, que aunque vecino de Soria tiempo ha, no es realmente de sangre, de ciudadanía soriana, qué alicientes, qué estímulos, qué intereses pueden llevarle al Consistorio?...» En esto creemos que se juzga con precipitación.

Donde quiera que estemos, los catedráticos tenemos siempre intereses que defender é intereses sagrados. Pues qué ¿no lo son la inteligencia, la voluntad, el corazón, el ser, la personalidad, en fin, de vuestros hijos? ¿Y no somos nosotros, el profesorado, los principales contribuyentes á la formación de esa personalidad?

La enseñanza, obra augusta que tan intensas corrientes de simpatía establece entre el «discente» y el «docente», entre el que aprende y el que enseña, es justamente con la beneficencia en general, el primero, el más sagrado de los bienes comunes. ¿Y no tienen también los Ayuntamientos, así como las Diputaciones y el Estado, deberes que cumplir en orden á esa función altísima?... Si pues lo tienen, natural es que en el estudio, examen y propuesta de los medios conducentes á tal finalidad colaboren personas que á la enseñanza vienen dedicando su actividad y energías.

De esperar es, por tanto, —y no queremos alargar este desaliñado artículo con otro género de consideraciones— que vosotros, pueblo soriano, pueblo tan amante como el que más de la cultura —(creo yo que ésta es vuestra principal característica)— meditéis y tengáis en cuenta al emitir el voto en las próximas elecciones y en cuantas en lo sucesivo sobrevengan, las observaciones expuestas.

JUAN ALEGRE

Lea V. siempre El Porvenir Castellano

ir visadas y selladas por la segunda brigada de Ordsnaciones sin cuyo requisito no serán válidas las licencias.

El Concejo acordó pedir aclaraciones á la Real orden de 24 de Octubre acerca de la continuación del impuesto de consumos.

La Comisión de Montes dió cuenta de haber solucionado un censo que grava algunas tierras en el pueblo de Tardesillas á favor del Ayuntamiento de esta capital.

El Sr. Vicén enteró á los concejales de que le había visitado una Comisión de la Junta Directiva de la Asociación de Caridad recabando algún socorro para la mencionada y benéfica institución.

Y fueron resueltos otros asuntos de trámite ordinario.

El Ayuntamiento de esta ciudad y á propuesta del señor Villanueva acordó en su última sesión participar el pésame á la familia del ilustre hombre público D. Alejandro Pidal y Mon.

D. Miguel Calvo Sánchez, oficial quinto auxiliar de la Abogacía del Estado en esta provincia, ha sido ascendido á oficial cuarto con destino en la Administración de Propiedades é Impuestos de la misma. Enhorabuena.

En el «Boletín Oficial» se ha publicado una circular concediendo á los señores maestros un último plazo, que espirará el día 10 del mes actual, para que los que no lo hayan verificado, puedan presentarse dentro de este término, á cobrar el sobresueldo del año 1897-98.

Nuestro querido amigo D. León del Río ha sido designado para el gobierno civil de Castellón de la Plana. Le reiteramos nuestra enhorabuena.

—Para el de esta provincia ha sido designado D. Ramón Peris, redactor político que ha sido de «Heraldo de Madrid» y secretario del Sr. Dato.

El día 1, Conmemoracion de los Difuntos, fué muy visitado el Cementerio católico de esta ciudad.

Muchas sepulturas lucían coronas y luces y sobre otras no había señal del más pequeño recuerdo. Sobre estas principalmente colocaron todas las almas buenas una manifestación de piedad.

¡Descansen en paz todos los muertos!

La señora de nuestro estimado amigo D. José Puyuelo se encuentra enferma de algún cuidado.

Nos alegraremos encuentre una mejoría rápida.

Nuestro estimado amigo D. Juan García y García, instalará muy en breve una tienda, para la venta de carnes frescas al por mayor y menor, en la calle Canalejas, número 12. Le deseamos un buen negocio.

Elaboración de chocolates.

Despacho: Canalejas, 21

Sucursal: Plaza de Acoña, 16

SORIA

Llorente Hermanos.

Galletas de todas clases

Gran surtido en cafés, té, licorés, dulces garbanzas, y demás artículos del ramo.

Conservas de hortalizas y verduras.

Pescados finos y escabeches.

Premiado en diferentes exposiciones

Nota. Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa. Ganaréis en ellas y precio. No os dejéis engañar.

POR TELEGRAFO

Madrid 3, 4 t.

El ex-capitán Sánchez, fusilado.

Hoy á las siete de la mañana ha sido fusilado el ex-capitán Sánchez, en el campamento de Carabanchel. Del siniestro acto apenas si pudo enterarse el público, causa por la cual, pasó casi desapercibido.

Se anuncia que con motivo de este fusilamiento, los periódicos radicales extremarán su campaña de violencias contra el Gabinete Dato, al que ya tachan de reaccionario desde el principio, por la presencia principalmente del general Echagüe y del Sr. Ugarte.—VISUS.

Serenidad del ex-capitán. Nuevas protestas de inocencia.—Su fervor católico.—Dificultades para la información.—Ordenes severas.

Madrid 3 4'15.

El ex-capitán firmó su sentencia con pulso firme. En todos los momentos hasta el crítico de su muerte, ha sostenido tenazmente su inocencia.

Sánchez, confesó y comulgó fervorosamente.

La información periodística en relación con el fusilamiento, es verdaderamente imposible. Las ordenes militares, circutadas en este sentido, son severísimas.

La huelga de Riotinto.

Las últimas noticias recibidas acerca de esta huelga, no reflejan optimismo ninguno. La situación del conflicto sigue siendo difícil y esabrosa.

La política.

Alrededor del señor Maura y en relación con sus futuras actitudes circulan las más opuestas y contradictorias versiones. No ha tenido confirmación hasta ahora el que hasta el señor Lacierva se haya separado del ex-jefe conservador.

Lo prudente y dada la animosidad que contra el señor Maura, manifiestan la mayoría de los periódicos es tomar con reservas cuantas noticias se lanzan en este sentido. Lo comprobado es su apartamiento, por ahora, de la política del gobierno y del partido conservador.

Fuera de las aptitudes en que se supone á Maura, ninguna noticia importante tengo que telegrafiaros hoy en relación con la política.

De Méjico

Sigue tan embrollada como hasta aquí la situación interior de la nación mejicana. El general huerta continúa con los horrores de su dictadura.

JOSÉ VISUS Y CAJAL

IMP. DE M. REGLERO Y HERMANOS.

Información religiosa.

Todos los días se celebra misa solemne en la insignie iglesia Colegial, á las nueve y cuarto, acabada la Hora de Tercia, y visperas á las tres de la tarde.
El Jueves á las seis de la tarde en la iglesia de San Juan de Rabanera se practica el piadoso ejercicio de la Hora Santa con exposición del Santísimo Sacramento, rezándose la Estación, el Santo Rosario y la Letanía Lauretana, Motetes cantados con Harmonium y Meditación, terminando los cultos con el cántico Amante Jesús mio, divina bendición y reserva.

Café Obrero.— Instalado en lo más céntrico de la población con las comodidades necesarias.

CONVIENE, para tener fuerzas, tonificarse con el rico café que se sirve en este establecimiento.

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAÍS.

Visite usted este establecimiento y se convencerá.

MESA DE BILLAR
Tueste diario.

Espaciosos é higiénicos locales nuevos. ¿Alegria? Una copita de los excelentes licores y conseguida.

Mateo Martínez
Canalejas, 45,
SORIA

Está demostrado que nadie sirve toda clase de impresos con la economía que nosotros.

Cuantos trabajos se nos confien, relacionados con las artes gráficas se confeccionan con prontitud y esmerada perfección.

La imprenta que más produce.

Por 1'25, 100 tarjetas pergaminó para caballero; 100, señora, 1 pta.

Indiscutiblemente es esta la imprenta que cuenta con buena maquinaria alemana y las mejores colecciones de caracteres de novísimo corte.

Servimos por correo los impresos que se soliciten.

100 esquelas de funeral, superior calidad, CINCO pts.

Gran surtido en recordatorios
Imprenta de M. Reglero y Hermanos.

Soria
PIDAN PRECIOS a esta casa antes de hacer ningún impreso. Ganarán dinero.



Línea de Buenos Aires

NOVIEMBRE.—Día 3, Kaiser Franz Joseph I (austro-americano).—4, Reina Victoria Eugenia (español).—6, Duca Di Génova (italiano).—9, Córdoba (italiano).—13, Regina Elena (italiano).—15, Infanta Isabel (español).—18, Príncipe Di Udine (italiano).—20, Duca Degii Abruzzi (italiano).—21, Salta (francés).—27, Príncipe Umberto (italiano).—28, Cádiz (español).

NOTA.—Enemigo de ridiculos ofrecimientos, que á todos molestan, garantizo la exactitud y eficacia de mis informaciones, pues se hallan basadas en el verdadero conocimiento práctico de todas ellas.

NO CONFUNDIRSE —Collado número 11, 2.º SORIA

HERMENEGILDO MARTINEZ

AGENTE DE NEGOCIOS

CANALEJAS ANTES (COLLADO), 11, 2.º SORIA

Información directa de Pasajes de Cámara

para todos los países

SERVICIO RÁPIDO DE PAQUETES POSTALES

Salidas de vapores del puerto de Barcelona

OCTUBRE.—Día 2, Duca Degii Abruzzi (italiano).—4, Infanta Isabel de Borbón (español).—5, Italia (italiano).—9, Príncipe Umberto (italiano).—9, Barcelona (español).—16, Princesa Mafalda (italiano).—18, Laura, (austro-americano).—21, Valdivia (francés).—23, Duca D' Aosta (italiano).—25, Tomaso Di Savoia (italiano).—30, Re Vittorio (italiano).—31, Valbanera (español).

NOVIEMBRE.—Día 4, Infanta Isabel de Borbón (español).—4, Princesa Mafalda (italiano).—6, Italia (italiano).—11, Duca Di Génova (italiano).—13, Barcelona (español).—14, Tomaso Di Savoia (italiano).—18, Re Vittorio (italiano).—21, Valdivia (francés).—22, Duca Di Génova (italiano).—22, Kaiser Franz Joseph I (austro-americano).—Salvo variación sin previo aviso.

Salvo variación sin previo aviso de mis informaciones.

Consultorio médico-quirúrgico
Clínica de operaciones.

VINUESA (Soria).

Con intervención de ilustrados profesores, bajo la dirección de M. HERNANDO DE LA CRUZ, exinterno de los hospitales de Madrid, miembro titular de varios Congresos —Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres
Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.
SEGUROS sobre la vida.
SEGUROS de transportes marítimos.
SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
SEGUROS contra incendio de la cosecha.
SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José Maria Palacio, Ferial, núm. 6.



FABRICA DE JABONES
y lejías líquidas

la mejor de todas
para el lavado y saneamiento de la ropa
en frío
Almacén de Coloniales

Probad los chocolates 'Llorente' marca El León.

Elaboración de chocolates.
Despacho: Canalejas, 21
Sucursal: Plaza de Aceña, 15
SORIA

Llorente Hermanos.

Galletas de todas clases
Gran surtido en café, té, licores, dulces garbanzos, y demás artículos del ramo.

Conservas de hortalizas y verduras.
Pescados finos y escabeches.

Premiado en diferentes exposiciones

Nota. Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa. Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar.

De Administración.

Rogamos á los suscritores que se hallen sin haber hecho efectivo el importe de este periódico, lo hagan á la mayor brevedad, pues de lo contrario, nos veremos obligados, aunque con sentimiento, á suspender el envío de nuestro bisemanario.

Conviene que los industriales conozcan lo económico que les resultaría su anuncio en este bisemanario.—Pídanse precios, manifestando en qué página desean insertarlo.—En los anuncios por año, precios especiales.—Reclamamos y comunicados según tarifa.

En la imprenta de este periódico encontrarán los señores médicos grandes rebajas en recetarios

MARCELO REGLERO Y HERMANOS

se encargan de la confección de periódicos, etc.,

OBRAS, REVISTAS Y FOLLETOS

LOS INDUSTRIALES, convencidos de los impresos que presentamos, prefieren esta casa.

LOS INDUSTRIALES, tienen á su disposición un surtido inmenso y variado en papeles comerciales.

¿Quiere usted que sus impresos le resulten con economía? Aquí se lo demostraremos
¿Quiere usted que sus ratos de ocio sean bien aprovechados? Lea siempre nuestro bisemanario independiente **El Porvenir Castellano.**

REGALAMOS previo pago de una peseta, 100 tarjetas para señora; otras 100 para caballero, 1,25.—Clase, «Pergaminó».

El material de esta casa es de novísima perfección.

Grandes existencias en papel y sobre comercial, luto, comercial fantástica, holandesa y media holandesa, estuches de papel para señoras, tarjetería de todas clases, papeles de color, esquelas mortuorias.—Variado surtido en recordatorios, trípticos y carnets.

TALLERES: PLAZA DE AGUIRRE, NUM. 2.—Redacción y Administración de «El Porvenir Castellano».

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.—Cinco pesetas año
Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, imprenta.

EL MEJOR PERIÓDICO PARA TODOS

Defensor de los intereses de Soria y su provincia.

De verdadera utilidad para el Agricultor.

Artículos de reputadas firmas españolas.—Esta periódico no hace política de ningún partido.

El de mayor circulación de Soria

Boletín de suscripción á EL PORVENIR

Don..... vecino de.....

provincia de.....

se suscribe por..... (semestre ó año).

de..... de 1913.

El suscriptor,

La imprenta que más produce; la que con más rapidez sirve sus encargos, es la de EL PORVENIR. Plaza de Aguirre, núm. 2.

Este boletín puede remitirse á la administración con un sello de 1/4 céntimo.